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B ă n c i p o p o r a l e 
Să nu mai fie sat românesc, fără o 

bancă poporală! 
Graţian C. Mărcuş 

Pentru apărarea credinţei strămo
şilor avem în flecare sat biserică, pentru 
propăşirea în cunoştinţe şi în învăţături 
fiecare sat are o şcoală. Dar pentru a 
ne apăra contra duşmanilor cămătari, 
pentru a ne sjutora în caz de nevoie, 
ce instituţie avem în sat? Până acum 
n'am avut nimic. Dacă cuiva îi trebuia 
o'sumă împrumut, o lua dela cămătari, 
cărora le plătea dobânzi mari de se 
spetea. Având un bou, lua bani împru
mut, ca să-şi mai cumpere unul. Plătind 
la dobânzi cămătăreşti, îl pierdea şi pe 
cel ce-1 avea. Dacă nu găsia în sat 
vre-un cămătar, mergea la banca din 
oraş. Dar şi aceea tot dobânzi mari lua. 
D'apoi drunririle! Câte zile pierdute, 
ba cu înaintarea rugărilor, ba că încă 
nu s'a aprobat, ba nu sunt încă bani, 
iar dupăce ai primit suma împrumutată, 
împuţinată binişor prin marile dobânzi 
reţinut©, aleargă iar la scadenţe pentru 
plata dobânzilor, a ratelor din capital 
şi schimbarea cambiilor. Tot atâtea zile 
pentru fiecare, tot atâtea zile scumpe 
de lucru, pierdute! 

Dar iată că cei din satul vecin şi-
au înfiinţat o bancă populară. Au adu
nat bani, au ţinut adunare, au ales 
consiliu şi cenzori, Dela Federală au 
căpătat împrumut cu dobânzi mici. 
Banca dă împrumuturi membrilor tot 
cu dobânzi ieftine, nici jumătate CÂT 
hau cămătarii. Şi apoi cât de uşor merg 
treburile. înaintezi rugarea şi aştepţi 
câteva zile, până ce se votează, dar 
întrebi în fiecare seară de împrumut, 
venind dela lucru, şi nu pierzi atâta 
amar de zile scumpe. Primeşti banii şi, la 
scadenţă, nu mai alergi cu căruţa în 
0 raşul îndepărtat, ci. colea după lucru 
m e r g i la dl părinte sau la dl învăţător, 
cassierul băncii, dai banii pentru do-
Panzi şi r a t a din capital si cambiul nou 
ISCĂLIT de giranţi. Gât de' uşor, cât de 
folositor pentru ţăranul sătean, care 
Plăteşte şi dobânzi mai puţine, dar nici 
I l u pierde vremea deageaba! 
j Dar ai şi câţiva bănişori adunaţi, 
j - Puţini, căci vremurile-s grele, şi n'ar 
£EJITA, c a n u m a i p e n t r u c a gă-i depui 

£ banca din oras, să faci atâta drum. 
a r Şi în fundul lăzii îti pare rău să-i 

ţii, căci nu aduc nici un fo
los, nici o dobândă. Dacă 
este însă bancă populară în 
comună, depui suma acolo, 
după care primeşti şi do
bândă. Oând îţi trebuie banii, 
mergi şi scoţi suma mărită 
cu dobânda cuvenită şi îţi 
cumperi ce-ţi trebue, împli-
nindu-ţi vreo lipsă. 

Toate aceste lueruri bune 
se pot numai acolo, unde sunt 
bănci populare în sat. In 
acea comună unde este şi 
bancă, s'a ridicat încă un 
turn de apărare contra duş
manilor. Biserica te apără de 
necredincioşi, de' uneltirile 
duhului necurat. Şcoala lu
minează în neagra noapte a 
neştiinţei. Banca te apără cu 
îndărătnicie contra cămăta
rilor, iar al patrălea turn de 
apărare e Cooperativa, care 
te apără contra speculanţilor. 
Dacă toate aceste patru lu
crează bine şi cu spor în să-
tuţul nostru, nu ne temem că vor mai 
putea intra cei răi. 

Dar astăzi sunt îrică multe sate 
unde nu e decât biserică şi şcoală. B 
bine, pentru că suntem apăraţi. Dar nu
mai în faţă. In dos, pe unde vin alţi 
duşmani — n'avem nimic. Ori, totdeauna 
duşmanul care te atacă la spate, e cel 
mai periculos. Trebuie deci să urmăm 
fără întârziere ca să înfiinţăm cât de 
repede, în fiecare comună câte-o bancă 
populară. 

Preoţi, învăţători, plugari, toţi adu-
naţi-vă şi întemeiaţi câte o bancă po
pulară în fiecare comună. Din broşura 
dlui Ion Popu-Oâmpeanu, apărută de 
curând, veţi putea şti tot ce trebuie să 
faceţi. 

Ajutaţi-vă unii pe alţii şi Dumne
zeu îşi va da binecuvântarea sa asupra 
muncii cinstite, sinceră, de a Introduce 
mai multă bună stare şi învoire în sa
tele noastre româneşti. 

Fântânile de petrol dela Moreni 
în oft tot ard . Sunt cinci săptămâni de când 
ard într'una fântânile de petrol dela Moreni. 
Orice fac inginerii, nu sunt în stare să le 
stângă. înălţimea limbei de foc a fântânei Nr. 
298 este de 25—33 metri. De ea nu te poţi 
apropia, fiindcă te omoară gazele şi căldura, şi 
te asurzeşte sunetul. 

Din ţara gheţurilor veşnice 

Am cetit cu toţii despre întâmplarea nenorocită a generalului 
Nobile, care, vrând să sboare, cu mai mulţi tovarăşi, peste Polul 
Nordic, a căzut între gheţurile veşnice. Chipul nostru arată cum trăieic 
oamenii în ţinuturile dela Miazănoapte. 

Flori de teiudela Hamburg..! 
Iar teii noştri îşi scutură floarea, putrezind 

fără folos în umezeala pământului. 

O răceală întârziată m'a dus zilele trecute 
la d. Busoiu, farmacistul român al Blajului, să 
caut un leac. Ştiam din copilărie, dela bunica, 
Dumnezeu s'o hodinească în şanurile drepţilor, 
că răceala şi tusa se vindecă repede şi uşor 
cu flori de teiu. O zeamă îndulcită, seara, un 
ţol miţos până peste vârful capului şi turbată 
să fie tusa, care, cu acest leac bătrânesc, nu 
se înmoaie şi nu se vindecă! 

— Dă-mi o porţie de fiori de teiu, dom
nule Busoiu, — zic. 

— Iacă, să-ţi dau, domnule Melin, — răs
punde farmacistul nostru. Dar ai să le plăteşti 
cam pipărat de astă dată. 

— Păi cum? Doar' e plină ţara de tei, 
domnule Busoiu. Ian vină încoace, spre uşă. 
Nu simţi mireazma dulce, îmbătătoare, care 
vine de către grădina mitropolitană? Şi alta, 
mai apropiată, de către grădina seminarială. 
Şi dumneata îmi vorbeşti de scnmpetea florilor 
de teiu? Cum asta, domnule Busoiu? 

— Simt şi eu această dulce mireazmă a 
zilelor de Iunie, însă florile de teiu din ţara 
noastră se scutură degeaba, se usucă şi putre
zesc, iar noi farmaciştii, vindem, uite, flori 
culese în ţara Neamţului, pe cari le plătim cu 
bani grei, ca apoi tot pipărate să-le vindem şi 
noi mai departe, la cei cari vreau să se VIN-
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dece de răceli, ca dumneata. Uite, cine te vin
decă pe dumneata şi cui plătim noi bani scumpi, 
pentru leacuri cari la noi putrezesc prin celea 
grădini şi l ivezi, .! 

' Zicând acestea, prietinosul farmacist ro-
mâu al Blajului îmi pune dinainte un pachet 
frumos, de-un chtlogram, pressat în formă de 
cărămidă, pe care, cu slove roşii, citesc urmă
toarele: 

Neito 1 kg. 
Flores Tiliae sine bract 

F. Techow Hamburg 

Pe româneşte: „Fără înveliş, 1 kg. flori 
de teiu, fără rămurele, dela Franz Techow din 
Hamburg". 

— Mie îmi stă acest pachet în 205 lei 
pe cari i-a băgat în punga sa d. Franz, din 
celalalt colţ al Europei, tocmai de pe malul 
Oceanului. Eu aş vinde bucuros fiori dela noi, 
dar n'are cine să mi-le adune, că Românaşii 
noştri nu se osupă cu aşa ceva şi teii noştri 
înfloresc înzădar. Măcar ce-ar fi mai uşor, ca 
nişte copilaşi să întindă scările câtu-i ziua şi 
să culeagă florile mirositoare, pe cari, uscân-
du-le frumos într'un pod de casă, să mi-le 
îmbie să le cumpăr cu bani buni, spre folosul 
lor şi al betegilor. La noi atâţia copii bat 
câinii pe drumuri, sau prundurile râurilor, la 
scăldat, iar banii îi culege d. Franz Techow 
dela Hamburg. La noi nici ţigănuşii nu umblă 
după flori de teiu, ci, uite-i co!o, cum aleargă 
cu mâna întinsă după „domni", cerşind un leu, 
pe nemuncite.. 1 Şi aşa, noi vindem în farmacii 
florile lui d. Franz, care ne fură banii, şi mie, 
şi dumnitale şi tuturora..! 

Aşa mi-a vorbit d.Buşoiu, măsurându-mi 
cu gramul un pumn de flori, pe cari le-am 
plătit cu 3 poli (60 lei), plata mea pe două 
zile de muncă grea şi istovitoare. 

Cu durere multă, am înfundat florile în 
buzunar şi m'am gândit: Isteţ om d. Franz ăla 
dela Hamburg. Şi tare rămaşi mai suntem noi 
Românii, dacă şi pentru flori de teiu ne tri

mitem banii la d. Franz, tânguindu-ne într'una 
de sărăcie. . - . 

O învăţătură din celea de mai sus am 
putea trage cu toţii: florile de teiu se plătesc 
cu bani buni, căci le cumpără toţi farmaciştii. 
Un copil poate culege pe uşor într'o zi câteva 
chilograme. , . 

Tot asa ar putea culege copiii noştri 
florile de soc, celea de nalbă, de muşeţel şi 
de alte asemenea buruieni de leac, pe cari 
farmaciştii le plătesc cu bani buni. Banii ar 
putea rămânea în ţară la noi, iar nu în punga 
folticoasă a d-lui Franz dela Hamburg..! 

O mie cinei sute de oameni 
muşcaţi de câni turbaţi 

Nici odată ţara noastră n'a avut atâţia 
oameni muşcaţi de câni turbaţi ca şi în anul 
acesta. Bin Ianuarie şi până acum, numărul 
celor muşcaţi de câni turbaţi se ridică aproape 
Ia 1500 în toată ţara. Din acest număr, 401 
persoane au fost din Bucureşti, iar ceialalţi au 
fost din alt; părţi ale ţării. 

Numai într'o singură zi la Curtea de Argeş 
au fost muşcaţi de un câne turbat 31 persoane. 

De aceea peste tof locul, oamenii să se 
ferească de cânii turbaţi. Orice câne fără 
stăpân şi vagabond numai decât să fie împuşcat. 

Mai ales în zilele de vară, când căldurile 
sunt mari, turbarea cânilor e mai deasă. 

Cum scăpăm de viespi 
Viespii se trag mai ales în locurile unde 

se ţin fructe (în case, în prăvălii) pe cari se 
aşează şi le sug zeama. Dacă cauţi să-ialuagi 
te înţeapă rău, că sunt bătăioşi şi se mânie 
repede. Ca să scapi de cât mai mulţi, puneţi pe 
lângă fructele de cari se apropie viespii câte-

^va pahare pe care le umpleţi cu o amestecă
tură de ulei de leandru şi de praf de alocs 
(aşa cereţi în prăvălii ori în farmacii). Toţi 
viespii vor muri în aceste pahare care îi în-
şală şi de unde nu mai pot scăpa. 

Grăunte sufleteşti 
Şi preoţii oriodocşi recunosc că v 

noastră strămoşească a iosl ceacaio£ 

Intru atâta este de limpede dovedit 
că legea noastră strămoşească a fost cea 
catolică şi câ până în zilele patriarhilor, de 

nefericită pomenire, ai Constantinopolului 
Foţie şi Oerularie, toţi Românii am atârni! 
de mama noastră.Roma, — încât num. 
mai toţi învăţaţii neamului o recunosc acea
sta, ci până şi preoţii ortodocşi mai lumi. 
naţi, între cari cu tot dreptul putem nu
măra pe păr. Dr. loan Lwpaş, fet 
ministru, profesor la Universitatea din Cluj 
şi membru al Academiei Române şi pt 
păr. Ştefan Meteş, membru corespon
dent al Academiei Române. 

Iată, ce ne spune păr. Dr. Ioan Lupa; 
în » Istoria Românilor*, Ediţia II. Bucureşti, 
Editura Cartea Românească, 1923, pag, 
32—34: » Intre coloniştii (tovărăşie de oa
meni cari părăsesc ţara lor şi se duc è 
s'aşează într'altă ţară, unde cultivă pămân
tul) aduşi de Traian în Dacia (aşa se nu
mea România Mare de astăzi pe vremei 
Romanilor) au fost şi creştini. Aceştia insa 
n'au putut găsi aci, chiar dela început, Îm
prejurări potrivite pentru întemeierea ţi 
organizarea bisericii creştine. Totuş dela 
ei au avut prilej să cunoască legea creştini 
şi s'o urmeze şi unii dintre locuitorii bl 
ştinaşi ai Daciei Trăiene. Scriitorul bise 
ricesc Tertulian, vorbind despre răspândire 

'oiţa „UNIRII POPORULUI" 
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O pilduire de demult 
La ce sunt buni bătrânii 

Pe vremea lui Ştefan-Vodă, veni peste Ţara 
Moldavii, doi ani dearândul, o secetă grozavă, că 
se uscaseră toate holdele ţi iarba toată. 

La trei ani tnsă, în prour de primăvară, 
cerurile se deschiseră şi ploile începură, dar de 
arat, cine să s'apuce? Nimeni, eă nimeni n'avea 
un fir de sămânţă! 

Şi Ştefan-Vodă dădu vestea'n ţară că va 
răsplăti cu de toate pe cel ce-i va aduee sămânţă 
bună. 

Târziu tocmai, se svoni la curtea domnească, 
anume, că nimeni nu are sămânţă fără numai un 
moşneag; dar nu o baniţă două, ci într'atât de 
multă, c'ar putea semăna cu dânsa, o jumătate 
din cupt insul Moldovii. 

Vodă, cum auzi, îl chemă la dânsul şi-i nise;' 
— Dacă ai, vinde-mi-o mie. 
— Ba de vândut n'o vând, ci mai bine tri

mite plugurile să are pe unde-oiu semăna-o eu, 
răspunse bătrânul. 

Vodă, i-a dat la'ndămână toate plugurile 
curţii, şi-a poruncit tuturor celor mai mari peste 
târguri şi sate s&'njuge boii şi să are pe unde va 
semăna unchoşul. 

S'au str&n» cu toţii şi după vorba moşnea
gului, au începui să are numai drumurile; şi 

noaptea semăna el, ca să nu se deoache munca iar 
brăzdatul se făcea după ridicarea zorilor. 

Şi treaba $'a sfârşit, şi grâul a răsărit des 
şi frumos, iar toamna, când Vodă Ştefan a che
mat pe moşneag la răsplată, acesta i-a spus şire
tenia, pe eare lesne o înţelegem şi noi. 

Răsărise adecă, sămânţa scuturată în anii 
de sloate şi ascunsă in praful drumurilor. 

Vodă, cică s'a minunat mult de înţelepciunea 
bătrânului. Până atunci, la curte erau numai 
oşteni tineri, cu cari călcase hotarele duşmanilor 
ţi primise 'n lăuntrul hotarelor noastre pe duş
mani. De atunci însă, îşi alcătui şi un divan de 
oameni bătrâni, de unde iese sfatul, greu de aflat 
la cei tineri. 

Săcuiul în tren 
Auzise şi Săcuiul, 
Că în ţară este tren, 
Care într'un ceas te duce 
Din Ditrău in Sân-Mărtin. 
Şi aflând de prin gazete, 
Că plata nu-i aşa mare, ' 
Ce-şi gândeşte: hai să facă 
Şi Piştuka o'ncercare 
Căci şi aşa are-un şogor 
Chiar acolo'n Sân-Mârtin! 
Şi decât sâ prindă caii, 
Mai bine merge pe trin. 
91 gătit de drum Săcuiul, 
Cu desagii plini p e spate, 
Ue slănină, carne friptă, 

Şi palincă de bucate, 
O ia frumuşel tot voie, 
Pe drumul dintre hotare 
Oa să-şi cumpere-o »buletă« 
Dela domnii cei din gară. 
Dar uitase vezi Piştuka, 
Să îi spună la boreasă, 
Ce să lucre pân se'ntoarce" 
Dela şogor-baci acasă. 
— Să mă'ntorc să-i spun la R» 
Din drum, atunci n'am noroc, 
Dar las că spun io atuncea, 
Când din Sân-Mărtin mă'ntorc. 
Şi-şi gândea Săcuiul nostru 
Ce bine o fi în tren: 
«Unde om din toată lumea 
Fără bani acol' vedem. 
Ş'apoi oând venim acasă, 
Spui la Săcui ce păţit, 
Căci cu domni din lumea m a r e ' . 
Pista ingeneş vorbit. 
Atunci toţi Săcuii noştrii, 
Zic că ib mare 'nvăţat, 
Şi la toamnă bună seamă, 
Pe mini face dipotat«. 

Tot aşa făcând la planuri. 
Iată se trezeşte'n deal, 
De unde se vede gara, 
Ca la o fugă de cal. 
— Işten şegici, zice P«Ş t a 

Şi zău, să nu-mi fie frică, 
Ian să crust o cmră doauă, 
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creştinismului la diferite popoare, aminteşte 
ş i pe Daci, ca pe unii, cari se închină lui 
Hristos*... 

„ Cele din urmă rămăşiţe ale pă-
oânismului din Dacia le-'a stârpit 
însă Nichita Romanul, episcopul din 
Rentesiana (lângă Niş, în Serbia). Pe la 
anul 400 după Hristos. Nichita a propove-
duit, cu deosebită râvnă, cuvântul lui Dum
nezeu la strămoşii poporului nostru, atât tn 
stânga cât şi in dreapta Dunării. De 
aceea el este socotit ca un apostol al 
neamului românesc*.,. 

> Biserica noastră românească 1-a aşe
zat între sfinţi şi-i serbează pomenirea mu-
cenicească în ziua de 15 Septemvrie a fie
cărui an, sub numele de Nichita Romanul«. 

»După cum arată învăţaţii, cari se în
deletnicesc cu studiul limbei române, viaţa 
bisericească a poporului nostru a \ 
stat în epoca cea mai veche sub în-
râurirea limbei latine. Toate cuvintele -
prin cari exprimă Românii noţiunile fun
damentale ale vieţii creştineşti, sunt de ori
gine latină (Dumnezeu, tâmplă, cruce...) 
Mai târziu a urmat epoca de înrâurire gre
cească, şi apoi cea siavonească. De aceea j 
pentru gradele ierarhice avem în limba ro- ' 
mână mai ales cuvinte de origine grecească 
(episcop, metropoh't, arhimandrit, egumen, 
protosincel, protoiereu, ş. a.), isr pentru 
servicii şi alte rândueli bisericeşti avem 
cuvinte de origine slavonă (utrenie, vecer- I 
nie, sfeştanie, molitvă ş. a . )« . \ 

In ce priveşte scrierea cu litere cirilice 
la Români, păr. Dr. Ioan Lupaş ne spune 
că: >Dela Bulgari a trecut scrierea ciriiică 
(cu bucoavne vechi, cum sunt şi astăzi Încă ! 
unele cărţi bisericeşti) şi la Români, cari \ 
i'au folosit de ea până în secolul X I X « . 

Părintele ortodox român Ştefan Me-
teş, dupăce ne spune că în Dacia Traiană 
au fost creştini — sporadici (ici colea câte 
unul) — şi înainte de anul 271, dupăcum 
dovedesc două monumente (lucrare de zi

dire sau de cioplire în piatră, făcută în amin
tirea unui om mare sau a unei întâmplări 
de seamă) arheologice (cari se ţin de ştiinţa 
monumentelor vechi) — sarcofagul (mor
mântul de piatră în care cei vechi aşezau 
trupurile morţilor ce nu se ardeau) dela 
Napoca (aşa se numea pe vremea Roma
nilor Clujul de astăzi), examinat de învă
ţatul Vasile Pârvan, şi inscripţia aflată în 
1858 la Potaissa (numele roman al oraşu
lui Turda) — continuă In »Istoria Nea
mului Românesc*, voi. I. — Biblioteca 
Astrei, Nr. 4, Sibiu 1922, editură Asocia-
ţiunin, pag. 59—61: 

»Creştinismul spovadic din Dacia îna
inte de 271, în epoca aceasta (după anul 
325) s'a împuternicit ioarte mult prin rela
ţiile populaţiei din nordul Dunării cu cea 
din sud, îndeosebi sub Goţi (un popor de 
obârşie germană, care a locuit în Muntenia 
de astăzi) cari erau creştini şi tederaţi (cari 
fac parte dintr'o alianţă, unire, de state) 
ai Imperiului, apoi prin sprijinirea statului 
roman a creştinismului şi, chiar prin năvă
lirile Hunilor In sudul Dunării cari aduceau 
în nord ca prisonieri mulţi creştini... Ba se 
poate spune, că un număr restrâns din po
pulaţia sudică, între cari erau şi creştini, 
a imigrat (s'a mutat) In Dacia, unde avea 
mai multă siguranţă pentru ziua de mâne, 
decât în Imperiul zilnic asaltat (atacat) de 
barbarii din nord, cari râvniau la bogăţiile 
Bizanţului şi ale altor oraşe române*... 

«Adevăratul apostol însă al încreşti-
nării Daco-Romanilor e Nichita, episcop de 
Remesiana, (localitate la răsărit de Niş spre 
Sofia) un romanissator al nostru şi 
prin creştinism, un reînoitor în forme 
eterne (veşnice) a tradiţiei curate, romano-
italice, la Dunărea de jos. Nichita a trăit 
la sfârşitul secolului al lV-lea şi la începutul 
celui de al V-lea, de naştere daco-roman, 
a desvoltat o activitate foarte zeloasă în 
limba latină, pentru convertirea (întoarce
rea la creştinism) frr massă (grămadă) a 
poporului daco-roman*... 

»Precum înainte de Nichita am întâl
nit misionari creştini în Dacia, tot aşa vor 
fi venit şi după aceasta alţi misionari din 
sudul Dunării, — unde erau numeroase 
centre (puncte de întâlnire) episcopeşti — 
spre a ţinea aprinsă şi a mări flacăra cre
ştină în sufletul populaţiei daco-romane«. 

>Argumentul (dovada) cel mai puter
nic pentru vechimea creştinismului daco-
roman sunt cuvintele creştine de origine 
latină, păstrate până astăzi în limba româ
nească, prin cari se designează (arată) no
ţiunile de căpetenie ale religiunii creştine*. 
Şi dupăee înşiră o seamă din aceste cuvinte, 
încheie: >Prin urmare, toate cuvintele prin
cipale şl necesare pentru creştinismul nostru, 
sunt din limba latină, ceeace dovedeşte 
că el s'a Introdus încă în epoca romană. 

»In biserica românească, supusă 
patriarhului din Roma, a dominat 
până către sf ârşitul veacului al IX-lea 
limba latină. Preoţii noştri din aceea 
vreme îndepărtată se sfinţeau de 
episcopii latini din dreapta Dunării^ 

In ce priveşte Introducerea limbii sla
vone în biserica noastră, păr. Ştefan Me-
teş, o explică în felul următor: >Când Bul
garii ajung stăpâni în sudul Dunării şi in
troduc ritul slav în biserică, înfiinţând în 
secolul al IX-lea două scaune episcopeşti 
slave în Silistra şi Vidin, străbunii noştri, 
urmând vechea tradiţie, se duceau la nu
mitele centre episcopeşti slave, pentru sfin
ţirea de preoţi, antimise (pânza pe care 
slujeşte preotul sfânta liturgie şi într'un 
colţ al căreia se află moaşte de ale sfinţi
lor. Antimisul nu-1 poate sfinţi numai epi
scopul) şi alte trebuinţe creştineşti, nu se 
mai puteau înţelege în limba latină, care 
era şi a bisericii româneşti de atunci. 
Şi fiindcă episcopii nu ştiau latineşte, ca 
să înveţe pe preoţii noştri, veniţi din nor
dul Dunării, în această limbă rugăciunile 
de lipsă' şi slujba bisericească, era foarte 
natural ca din secolul al X-lea mai alts 

Din ploscuţa cu palincă. 
Căci numai aşa mai prinde 
Omul slab la drum curaj 
Apoi ducă la min' gezeş, 
Şemmi boi până la Blaj. 
Tot aşa gustând Săcuiul, 
Din ploscuţa ca răehie, 
Hop, se şi trezeşte'n gară, 
Unde-i larmă, gălăgie. 
Unii să-şi pună pachetul, 
Alţii merg să-şi ia bilete, 
Alţii cetesc la >reclame* 
Atârnate de părete. 
Dar cum Piştike al nostru, 
Era, vezi, cu eapul plin, 
Nu putea alta să zică, 
Fără numai Sân-Mărtin, 
Iară când casierul strigă: 
— Ce bilet să îţi dau, măi!? 
Pista alta nu-i răspunde: 
Făr: Sân-Mărtin, şemi boi/ 
— Bun, îi zice Casierul 
Iată un bilet de boi! 
Şi văzându-1 într'o dungă 
Şi binişor oţelit, 
Intr'n vagon de boi Pista, 
Cu un cal s'a pomenit.» 
— Noa acuma's chiar pe ge«eş, 
Zice Pista nost voios, 
Deacum nice pân la crişmă, 
Nu merge Pista pe jos. 
Ei dar ştiţi, când pleacă trenul, 
Puţinei doar se smuceşte, 
Şi Săcuiul din picioare, 

Drept pe şala se trezeşte. 
— Terremtette, strigă Pista, 
Cum de io am căzut jos 
Şi calu de lângă mine, 
Stă'n picioare tot frumos!? 
Aha! calu dracu 
Capu'n căpăstru băgat, 
Şt căpăstru de părete 
Acum văd io că-i legat! 
Şi cătând spre un părete 
Vede-un căpăstru stingher 
Şi să nu mai cază Pista, 
lute'şi vâră capu'n el. 

— Noa acuma meargă gezes, 
Cum o vrea şi cât de tare, 
Pista doar îi om odată, 
Stă cătană în picioare, 
Şi-şi zicea Săcuiul vesel, 
Ce bine-i aici în trin 
Când deodată se trezeşte, 
Ca ajuns în Sân-Mărtin, 
— Impiegatu vine'n grabă, 
Dă zăvorul la o parte, 
Şi pe Pista de căpăstru, 
Din vagon frumos il scoate. 
Toată lumea se adună, 
Şi bufnesc cu toţi de râs, 
Căci gândea că impiegatul 
Aduce un puiu de urs. 
— Dară uite, o minune 
Ba să zicem lucru proat, 
Să 'ntâmplase că de faţă 

Şi şogor lui Pişt' a fost. 
— Dar măi Pista, ce-i cu tine, 
De te-aduc legat la noi? 
Dară Pista îi răspunde: 
Las că-ţi spun io, şemi boi! 

-— »Uite când eu azi din Ditró, 
Gata de drum am plecat, 
La gară un domn mă'ntreabă: 
La mini ce bolet de dat? 
Io spus tare să audă: 
La Sân-Mărtin şemi boi, 
Şi el vezi băgat la mine 
In vagonul cel de boi. 
Dar acum ciudă Ia mine, 
Că io plătit banii toţi, 
Şi aici în bughelariş 
Nu mai am decât trei zloţi. 
Asta nu-i destul să mergem, 
Iar cu trin în sat la noi. 
Dară merg ca pân acuma, 
Pe jos, şogor, şemi boi. 
Şogor lelchiem, spui o vorbă: 
Ducă dracu Sân-Mărtin, 
Dar io nu mai plecăm altul, 
Cu domni mari nici când pe trin 
Căci spus un român la mine, 
Şi n'am crezut vorba lui, 
Şi acum vedem cu ochii: 
Că tren nu-i pentru Săcui/... 

Peţelca. luliu Domşa, 
înv&ţător. 



să se introducă practica de a învăţa rugă 
ciunile, etc. In limba slavonă, nefiind nicăiri 
în apropiere, episcopi creştini latini 
unde ar fi putut merge preoţii noştri h 
sfinţire. Introducerea ritului slav deci începe 
a prinde rădăcini în biserica românească 
în veacul al X-lea, cucerindu-o cu totul 
in cel următor, întărindu-se în al doilea Im
periu bulgar, pentru a putea stăpâni mai 
multe veacuri (până în al XVW-lea). împă
ratul bizantin Vasile al H-lea, numit şi 
Bulgarohtonul (ucigătorul de Bnlgari), sfar
mă cu totul, la 1018, statul bulgar, din a 
cărui populaţie o parte considerabilă se 
refugiaaâ în nordul Dunării. Intre aceşti 
refugiaţi au fost foarte mulţi clerici, cari au 
tntărit Ia noi în biserică ritul slavon*. 

Iuliu Maior. 

Bucuria copiilor 
Prima împărtăşanie 

Zlatna, io Iunie 

După cum se rândueşte în hotărîrile si
nodului arhidiecezan din 1927, prima împărtă
şanie a copiilor de şcoală, are să se facă cu 
deosebită pompă, — şi după o temeinică pre
gătire a copiilor. 

Ziua de 10 Iunie — Dumineca Tuturor 
Sfinjilor — a fost ziua de bucurie sufletească 
pentru copiii din Zlatna, Feneş, Petringeni, 
cari toţi, în număr ds 16, s'au cuminecat pen
tru prima dată în biserica gr.-cat. din Zlatna, 
prin Părintele misionar Dr. I . Marianescu. 

Cu toate că copiii au fost bine pregătiţi 
de preoţii din Zlatna şi Petringeni, a fost in
vitat Părintele misionar — care acuma e la 
Cib —, ca se vină se desăvârşească aceasta 
pregătire, ceea ce s'a făcut în zilele de Joi, 
Vineri şi Sâmbătă, cu toţi copiii, asigurându-se 
prin aceasta deplina reuşită a acestei sărbători 
de bucurie şi mângăere sufletească şi creşti
nească. 

Tot cu acest prilej s'au mărturisit şi cu
minecat toţi elevii gr.-cat. dela şcoaiele din 
Zlatna şi mai mulţi credincioşi. 

A fost aceasta zi un praznic înălţător, 
care nu se va şterge nice odată din mintea 
copiilor, cari s'au unit cu Domnul Isus Hristos 
acum mai întâiu; iar lacrimele de bucurie ale 
părinţilor şi a publicului foarte numeros, au 
săpat adânci urme în sufletele tuturor. 

Copiilor apoi li-s'au împărţit, ca amintire, 
cărţi de rugăciuni şi chipuri sfinte. După sf. 
liturghie toţi copiii, cu părinţii lor, au fost la 
masa unei vrednice familii din Zlatna. 

Trebue să aduc mulţumite Reuniunii fe
meilor gr.-cat. din Zlatna, care s'a silit să 
asigure reuşita acestei sărbători, alături cu 
preoţii acestor comune, şi în special Părintelui 
misionar, carele n'a cruţat nimic şi a făcut 
totul, ca aceşti copii nevinovaţi să fie vrednici 
fii ai lui Isus Hristos! 

. Un părinte. 

Un pr in ţ neno roc i t . Nu e vorba de 
fostul nostru principe moştenitor Caro!, care 
nenorocit este şi el destul, dupâcum se va 
convinge însuşi mai târziu, ci de fostul moşte
nitor al tronului sârbesc, de prinţul Gheorghe, 
care se află acuma internat într'un sanator de 
lângă Vârşeţ. Acest prinţ nenorocit a fost 
desmoştenit încă de tatăl său, de regele Petru, 
şi internat în sanator, fiindGă odată a întrat 
călare într'o cafenea dela Moscova, a fost 
înţeles cu comuniştii pe cari i-a şi ajutat cu 
bani, odată 1-a bătut pe regele Alexandru al 
Iugoslaviei şi mai de multeori a voit să fugă 
în Ungaria. 

C e m a i e n o u î n p o l i t i c ă ? 
Se deschide Parlamentul — A sosit d. Titulescu în ţară — Sfatul 

Antante" Ia Bucureşti — «Micei 

Gazetele dela Bucureşti aduc ves
tea, că guvernul e hotărît să deschidă 
Parlamentul pe ziua de 1 Iulie, urmând 
să se desbată mai cu seamă împrumu
tul, despre care s'a scris şi s'a vorbit 
atâta în vremea din urmă. Cu acest 
împrumut, pe cât se pare, iarăş e necaz. 
Se spunea până ieri alaltăieri, că îm
prumutul e încheiat gata, având să se 
pună numai iscăliturile pe contract şi 
să vie banii în ţară. Acum însă, pe la 
începutul săptămânii, când scriem noi 
acestea şire, telegramele mai nouă aduc 
vestea, că acest mult trimbiţat împru
mut are un pic de piedecă la Berlin, 
fiindcă Germanii pun nişte condiţii prea 
umilitoare pentru ţara noastră, cari nu 
se pot primi. Dacă Nemţii vor ţinea 
morţiş, la condiţiile lor, împrumutul va 
fi încheiat numai în Franţa şi în Anglia. 

In legătură cu deschiderea Parla
mentului, conducătorii Partidului naţio-
nal-ţărănesc fac ştire, că rămân pe lângă 
hotărîrile de mai înainte şi vor deschide 
şi dânşii sfatul lor parlamentar aparte, pe 
care l-au vestit încă demult. In acest 
sfat liberalii vor fi scărmănaţi amarnic 
pentru felul cum au încheiat împrumu
tul şi pentru alte vini ce li-se găsesc 
în legătură cu necazurile şi nevoile din 
ţară. Şedinţa parlamentarilor naţional-
ţărănişti va ţinea 3 zile, într'o casă 
luată cu bir dela Societatea gazetarilor 
din Bucureşti. 

Altă ştire politică e, că d. Titulescu, 
întorcându-se dela Geneva, dela Sfatul 
Popoarelor, a sosit la Bucureşti, ca să 
facă o dare de seamă despre cum au 
decurs desbaterile în pâra cu „Oftanţii" 
unguri. Era vorba să i-se facă o primire 
strălucită, dar d.-Duca a spus că nu 
trebue, cu atât mai vârtos că însuşi d. 
Titulescu nu a dorit alaiul. 

Mica Antantă la Bucureşti 
Sub „Mica Antantă" se înţeleg ţă

rile cari au primit ţinuturi din fosta 
Austro-Ungarie şi au tot interesul ca 
lucrurile să rămâie aşa, precum s'au 
statorit în contractele de pace. Adică: 
România, Cehoslovacia şi Iugoslavia. 

Este ştiut, că mai cu seamă Ungurii, 
împintenaţi de Rothermere, nu sunt 
mulţumiţi cu contractele de pace şi ar 
dori să le strice. In faţa lor s'a alcătuit 
încă demult o tovărăşie a Sârbilor, Ro
mânilor şi a Cehoslovacilor, cari' toţi 
au de apărat câteceva înpotriva Ungu
rilor. Această tovărăşie se numeşte 
,Mica Antantă", adică mica înţelegere, 
pe lângă Marea Antantă a Puterilor 
din Europa. 

Mica Antantă î n B i i e l e a c e s t e a 

un mare. sfat Ia Bucureşti, unde se vor 
S t !î d ! B b ? , t e r e m a i cu seamă purta
r e din lunile din urmă ale Ungurilor 

de când cu mitralierele dela San-f 
hard şi cu râcăielile lui Rothermere0'" 
ale lui Mussolini, „viteazul". 

Fără îndoială, că se vor găsi ' 
loace, ca d'alde Roademere şi Musco 
lini să fie puşi la locul lor, şi 8 j 
curme pofta de a mai umbla să turbure 
pacea Europei ! 

O m u l ' t n a ş i n ă 
O nouă născocire a ştiinţei omeneşti 

Trăim în vremea născocirilor şi a ciudi-
ţeniilor. Ce-ar face şi ce-ar zice astăzi",depildi 
să se scoale din morţi, un om, care a murit 
înainte numai cu cinci zeci de ani, şi si vadi 
automobilele, aeroplanele, să audă gramofoa-
nele? De mirare ar muri a doua oară..! 

Câte ciudăţenii şi minuni nu s'au iscodit 
şi numai de 10 ani încoace! 

S'ar părea chiar, că acum, dupăce zboari 
oamenii ca păsările şi dupăce cu o cutioari 
la ureche putem să ascultăm muzicile şi cân
tecele din toate oraşele mai mari ale Europei, 
nici nu mai este nimic de iscodit şi de inven
tat. Insă nu este aşa. Oamenii nu se odihnesc 
nici o clipă şi aproape zi de zi auzim tot 
despre a.te şi alte şodenii. 

Cea mai nouă născocire este, de pildă, 
aşa numitul om-maşină. Cum vine vorba asta 
şi ce este omul-maşini? 

Un inginer american, cu numele Wensley, 
a reuşit de curând să facă, din oţel şi din 
alămuri, un chip de om, cu mâni, cu picioare, 
cu gurs, cu ochi şi cu urechi, care, purtat de 
electricitate, umblă, vorbeşte, ascultă porunci 
şi le împlineşte tocmai pe ţanc, par'că ar fi 
făptură omenească din carne şi din oase. 

In oraşul Washington (capitala Statelor 
Unite din America de Nord) a fost mai dăunizi 
o expoziţie de maşini electrice. Acolo şi-* 
arătat inginerul Wensley noua sa iscodire: 
omul-maşină. Şi încă să vedeţi cum! 

In mijlocul câmpului unde era aranjat' 
expoziţia, americanii au ridicat o mare statuie 
a lui Coolidge, preşedintele Statelor Unite. 
Statuia, până într'o zi' anumită, a fost acoperi» 
cu o pătură mare, aşa că din chipul de brom 
nu se vedea nimica. Aproape de această •<»* 
tuie acoperită, era aşezat omul de oţel al in
ginerului Wensiey. Când s'au adunat la des; 
chiderea expoziţiei toţi inginerii şi domnii cei 
mari ai Americii, Wensley 1-a rugat pe pr e f 
dintele serbărilor, să dea porunca de desveli^ 
a statuii lui Coolidge. Preşedintele a f*ctt 

precum i-s'a cerut. Şi, în clipa, când a rost» 
vorbele: Să se desveleaseă statuia! - ^ 
de oţel a plecat dela locul său, a întins » â I 1J 
Şi, trăgând de-o sfoară, pătura de pe chip"' 
dê  bronz a lui Coolidge a căzut, ca trasă de-° 
mână vie, omenească. 

Uimirea celor de faţă a fost însă şi «"J 
grozavă, când omul-maşină, deschizându-5 
gura, a strigat cu glas curat omenesc, îns* 
de tunet: 
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__ Trăiască Preşedintele Coolidge! 
Va să zică, omul-maşină nu numai că s'a 

juişcat şi a umblat, ci a scos şi grai omenesc 
'din gâtlejul său de otel! 

S'au minunat cum nu se poate spune şi 
americanii, cei deprinşi cu toate drăcoveniile 
ş i maşinăriile. 

Şi cum e făcut acei om? 
Din oţele, din alămuri, din rotiţe şi din 

3ârme, ascunse în măruntaiele lui, pe cari le 
mişcă electricitatea, după voia şi după porunca 
iscoditorului. Acesta se aşază oricât de de
parte vrea şi mişcă un ciocănel, ca la tele
grafia f*ră fir, iar curentul electric trece prin 
aer, se învălurează până la măruntaiele omului-
maşină şi acesta se mişcă, umbli, vorbeşte, 
cum vrea cel ce 1-a iscodit şi I-a înşurubat. 

La Washington au fost de faţă o mulţime 
de fabricanţi, cari au adunat împreună vre-o 
25 milioane de dolari, ca inginerul Wensley 
s* mai facă şi alţi oameni-maşină, pe cari să-i 
puie la lucru prin fabrici, şi la alte treburi, 
unde se cere muncă grea şi pe pont. Că cică 
oamenii lui Wensley fac treabă mai bună şi 
mai regulată decât oamenii din carne şi oase. 
Şi mai au însuşirea, că oamenii de ojel nici 
nu cer de mâncare, nici nu obosesc nici odată..! 
Oamenii aceştia vor fi puşi mai cu seamă pe 
lângă cazanele cu fier topit, unde sunt călduri 
cumplite, ca să închidă şi să deschidă, la cea
suri anumite, ţevile pe unde curg oţelele to
pite. Şi îi v o r mai pune la gări, să sune clo-
poţslele când pleacă trenurile şi să trige nu
mele oraşelor spre cari au de mers călătorii. 

In cazul din urmă, şeful staţiei stă îa 
cancelaria lui, apasă un bumb şi, atunci, por-
tarul-maşină scutură clopoţelul şi strigă din 
răsputeri: 

— Pleacă trenul, poftiţi la vsgoajse dom
nilor! Mediaş, Copşa-mică, Sighişoara, Cohalm, 
Braşov, Sinaia, Pioeşti, Bucureşti! Poftiţi la 
Yagoane, domnilor! 

Aşa va striga odată şi odată şi Ia Blaj 
omul-maşină al inginerului Wensley, când vom 
ajunge să folosim şi noi ciudata lui născocire. 

Cine o mai trăi până atunci, l-o auzi..! 

Starea semănaturilor până la 15 Iunie. 

' In cea dintâiu jumătate a lunei 
Iunie, vremea a fost călduroasă în toată 
ţara. Numai în Maramureş şi în ţinutul 
muntos al Bucovinei a fost mai rece, 
din care caugă pe aici au suferit mai 
a les pomii. 

Ploi au căzut peste tot locul şi 
Pământul are destulă umezală. Prin 
unele judeţe din Moldova şi Bucovina, 
încă tot se mai simte lipsa de ploaie. 

Furtuni mai puternice au fost în 
partea de miaaăsri a Basarabiei şi pe unele 
oeuri ( j j n Transilvania. Pagubele prici

nuite de furtuni au fost puţine. 
• Grindină încă a căzut în unele 
Judeţe din ţară, dar fără se aducă pagube 

m a * însemnate. 
Inseminţările sunt terminate în toată 

^ 6 f a c e c u sirguinţă prăsitul po-
J^mbului, afcartofilor şi a fasolei. Tot ase-

enea se stropesc viile, se cosesc fâna-
d e l ? 8 6 P n v e s c păioasele. Vremea e 
oâm d e P ° t r i v i t ă pentru ca lucrul 

mPului să se desfăşure bine. 
a Căldura din ultimele două săptămâni 
tuti° S b b i n e f a ° ă t o a r e pentru creşterea 
toam a e m ă n ă t u r i l o r . Semănăturile de Mu!ună- 8 u n t frumoase în Transilvania, 
munt a ' 0 1 t e n i a , Dobrogea si ţinutul 
Şesul I a l M o l d ° v e i . In Basarabia şi în 

U 1 dintre Şiret si Prut însă au suferit 

din cauza iernei lungi şi a gerurilor 
puternice. Astfel în acestea ţinuturi 
recolta va fi mai slabă decât în alte 
părţi ale ţării. 

Semănăturile de primăvară peste 
tot locul sunt bune şi se nădăjdueşte o 
recoltă mai bună ca în anul trecut. 
Fâneţele, afară de câteva judeţe din 
Moldova, peste tot locul sunt frumoase. 
Viile sunt mai slabe ca şi în anul trecut. 
Tot asemenea şi pomii, din cauza bru
melor şi a îngheţurilor târzii, vor da 
roadă mai puţină. 

Starea vitelor e bună peste tot 
locul. Numai în judeţul Sibiiu, s'au ivit 
câteva cazuri de antrax. 

Păşunile au iarbă din abudenţă, 
aşa că vitele nu mai duc lipsă de nutreţ. 

Pantahuzele... 
0 cerşitorie care ar trebui să înceteze! 

Pantahuză! Iată o vorbă cu sunet străin, 
care în zilele noastre începe să fie tot mai uri-
cioasă şi mai neplăcută. Ce însemnează Pan
tahuză ? 

Pantahuză se" numeşte o carte lungăreaţă, 
cu foi multe, subţiri, pe care o poartă oamenii 
cari fae colecte pentru biserici. Pentru 5, s'au 
10, sau 20 de Lei, colectantul îţi rupe din acea
stă carte un petec de foaie, pe care scrie: Dar 
pentru biserica cea nouă din comuna cutare 
sau cutare. 

Aproape nu este zi lăsată de Dumnezeu 
să nu-ţi deschidă uşa, două, trei, uneori şi mai 
multe rânduri de pantahuzari, oameni sănătoşi, 
sdraveni, cari se milogesc pentru 5— 10 Lei, 
spunându-ţi că adună bani pentru casa lui Dum
nezeu de colo şl de colo. Aceşti cerşitori cu-
vioşi, îţi pică la casă dimineaţa, la amiazi, 
seara, în toată vremea, pe mâncate, sau pe 
nemâncate, pe hodină sau la muncă, de nu mai-
şti ce să le mai spui, cum să-i mai primeşti, 
cum să-i îrnpaci. Şi de s'o nimeri să n'ai la 
casa ta banii ceruţi, pantahuzarii se uită urât, 
te măsură de sus până jos, ca nişte judecători 
pe un vinovat de mari păcate şi ieşind pe 
poartă îţi strigă: 

— Să te alduiască Dumnezeu aşa pre
cum ne miluieşti! 

In cazuri ca acestea, tu, creştin cu frica 
Iui Dumnezeu; care ai miluit zeci de biserici 
mai înainte, te simţi vinovat până în adâncul 
inimii şi te gândeşti cu groază Ia iadul pe care 
ţi l-ai câştigat cu lipsa ta de 5 lei mărunţi..! 

Şi, la adică, pentruce adună temuţii pan
tahuzari ai zilelor noastre? Pentru ridicări 
sau reparaţii de biserici. Scopuri foarte creşti
neşti şi măreţe, fără îndoială. Cinstit lucru este 
ea fiecare sat, fiecare parohie să-şi aibă bise
rica sa nouă, mândră şi frumoasă. 

Deci scopul pantahuzelor este nobil, fru
mos şi vrednic de laudă. Insă care-i rezultatul 
acestor colecte pe ţară? 

Pantahuzarii, de'obicei oamenii cei mai 
isteţi şi mai harnici dintr'o comună, 10—12 
sau şi mai mulţi, cari umblă câte doi Ia o carte, 
nu-şi lasă gospodăriile lor pe de geaba, ci îşi 
socotesc plată pentru zilele şi vremea pierdută. 
Plata lor este a 25-a parte din ceeace colec
tează. Vasă zică, la toată suta de lei Lei, pan
tahuzarii iau 25 lei. Dintr'o mie iau 250 Lei. 
Din zece mii, 2500 Lei. Şi aşa mai departe. 

Mulţi dintre dânşii umblă Întreg Ardealul 
săptămâni şi luni întregi, ca să se întoarcă 
acasă cu 8—10,000 Lei. Uneori însă, colindă 
toată ţara, din Tisa în Nistru, ca să adune 
această sumă, în vreme de 2—3 ani. 

Ş'atunci ne întrebăm: 
— Se plăteşte, să bată ţara dealungul şi 

dealatul, 2 oameni, în vremea verii sau a toam

nei, pe timpul celui mai sorgoş lucru, ca să se 
întoarcă cu 5—6 mii de lei câştig curat pentru 
sfânta biserică din satul lor? Ş'apoi la câte 
umilinţe, la câte vorbe aspre şi huiduieli, nu 
se supun acei oameni, pentru neînsemnata sumă 
cu care se întorc acasă? De câte ori nu sunt 
alungaţi ei, de prin cafenele şi de prin trenuri, 
numai arătându-şi pantahuzele? Că lumea s'a 
săturat de danii, mai cu seamă astăzi, când 
banii se câştigă atât de greu şi la sate şi Ia 
oraşe. 

— Bine, veţi zice, dar atunci ce fac satele 
sărace, fără biserică? Oamenii săraci să nu 
aibă nici măcar o căsuţă întru slava Iui Dum
nezeu? Să rămâie, şi fn România mare, tot 
cu bârnele afumate şi scofâlcite, în cari s'au 
rugat iobagii de ieri şi de alaltăieri? Câte 
biserici nu s'au ridicat din danii cuvioase ! 
Ş'atunci să nu mai poată omul sărac, nici mă
car să cerşească într'un scop atât de măreţ, ea 
o biserică nouă? 

Aici răspundem cu un fapt de cea mai 
mare laudă, prin care oameni săraci ş'au făcut 
biserici frumoase şi trainice numai din puterile 
lor, fără cerşitorie, şi fără Pantahuze. Pomenim 
ca pildă pe vrednicii săteni greco-catolici din 
comuna Biseni, judeţul Târnava mică, din 
apropiere de Blaj, cari sunt o mână de oameni 
şi au astăzi o biserică de toată frumuseţea, 
clădită din bârne şi dată cu var, care face 
cinste întregului ţinut al Secaşului! Şi n'au 
cerşit un ban şi n'au pornit pe ţară nici o 
foaie de Pantahuză! 

Dacă s'ar fi gândit să-şi clădească bise
rică măreaţă de zid, a fală şi a mândrie, n'ar 
fi putut. Ş'atunci ş'au zis : 

— Clădim cum putem, după puterile 
noastre. Dacă dorim aă-i fie plăcută lui 
Dumnezeu jertfa satului, vrem să fie numai 
sudoarea şi truda noastră! 

Şi azi sunt mândri că au izbutit. Şi sunt 
fericiţi, câ bisericuţa lor de lemn, aşa mică 
cum e, e chiar a lor şi toată a lor. Nu-i 
nimic de cerşit într'ânsa. Nici un cui, nici o 
ţiglă. 

Tot aşa şi-au făcut biserica lor Românii 
greco-catolici din comuna Fârău, judeţul Alba, 
tot fără Pantahuze şi fără milogeli şi umilinţe. 
O mână de oameni şi ei, săraci şi trudiţi, ca 
toţi sătenii din zilele noastre. 

Să mai vorbim de Atecuş, de Ciugudul 
de jos şi de alte sate, cari îşi clădesc acum 
biserici fără Pantahuze şi fără cerşltorli? 

Toţi aceştia şi-au măsurat puterile şi 
s'au apucat să facă ce pot şi cât pot, fără să-şi 
poarte pantahuzarii pe ţară, ca să-i huiduiască 
străinii şi să-i alunge chelnerii de prin cafe
nelele Clujului şi ale Bucureştilor. 

Noi nu suntem în potrivă ca satele sărace 
să ceară ajutoare dela creştinii miloşi. Dar 
acestea ajutoare să se ceară prin cercu-
larele Consistoarelor ori prin colecte făcute 
de către gazete (a se vedea daniile frumoase 
cari curg la „Unirea" din Blaj pentru parohia 
Şoimuş, unde nu sunt sume de milogeală, ci 
mii şi sute la câte un nume). 

Pantahuzarii, în loc de bani, culeg mat 
mult amărăciuni şi rancună, că în zilelele noa
stre cerşitoriile sunt dispreţuite şi huiduite. E 
şi păcat, să bată drumurile cei mai isteţi şi 
mai zdraveni oameni de prin comune, ca să 
iasă din câte un sat cu 20—30 lei, culeşi de 
celea mai multeori cu huiduieli..! 

Un creştin. 

Ca cftt c r e ş t e popn la ţ i a R o m a n i c i 
într'nn an. După cele mai nouă date statis
tice, populaţia României a crescut în anul 1926 
cu 234,916, dintre cari 220,415 la sate şi 14,501. 
la oraşe, aşadară cu aproape un sfert de 
milion., 
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Şcoala de cântăreţi bisericeşti din Blaj 
— Câteva propuneri în legătură cu ca — 

In ziua de 15 Iunie s'a sfârşit întâiul se
mestru (jumătate de an) al anului şcolar 1928, 
la şcoala de cântăreţi din Blaj, şi candidaţii 
noştri de cantori s'au împrăştiat pe la vetrele 
lor. Trei luni de Iile ei îşi vor putea vedea de 
lucrurile câmpului, ca în 15 Septemvrie să 
vină iarăs Ia Blaj si să continue a se pregăti 
pentru frumoasa chemare de cântăreţ bisericesc. 

Cu acest prilej nu strici, să facem o 
scurtă reprivire asupra acestei şcoli, cea mai 
nouă la Blaj, şi una dintre cele mai de lipsă 
pentru biserica noastră. 

Până la anul 1923 pe cântăreţii bisericeşti 
îi pregătea bătrânul profesor de cant al şcoli
lor din Blaj, vestitul cântăreţ Aron Papiu, sau, i 
dupăcum îi zice toată lumea, baciul Papiu. In j 
anul 1923 Pre"a venera tul Consistor Arhiepisco-
pesc a hotărît, să se deschidă un curs de can
tori în reguli, la care, pe lângă tipic şi cant, 
să se propună şi religie, română, istorie, geo
grafie, matematică, igienă, economie şi muzică, 
cu un cuvânt tot de ce are lipsă un cântăreţ 
bisericesc. Acest curs de cantori însă nu s'a 
ţinut decât de patru ori, la 1923, 1924, 1927 
şi 1928. In cei trei ani de până acuma au pri
mit diplome cam 240 de cântăreţi bisericeşti, 
iar anul acesta vor primi tot cam 80, aşa că 
numărul diplomelor date va fi de 320. 

In 320 de biserici aşadară vor cânta 
de aici înainte cântăreţi mai bine pregătiţi 
decât până acuma; în 320 de biserici din cu
prinsul Ardealului aceşti cântăreţi bisericeşti 
vor cânta aceleaşi melodii dulci şi frumoase 
cari răsună în catedrala din Blaj; în 320 de 
parohii aceşti cantori vor avea să propovă
duiască cultura însuşită la Blaj, dragostea faţă 
de Blaj şi alipirea şi supunerea faţă de scau
nul sfântului Petru şi de mama Roma cea 
bătrână. 

Când ne gândim la cele trecute vremi, 
şcoala noastră de cantori este un mare pas 
spre unificarea cântărilor noastre. 

Pe noi însă nu ne îndestuleşte aceasta. 
Noi am dori o şcoală de cântăreţi bisericeşti 
în toată regula, cu zidirea ei proprie şi cu 
internatul ei. In această şcoală să fie primiţi 
numai absolvenţii alor 7 clase primare aau 
alor 3 clase de gimnas. Cursul de cantori să 
ţină doi ani, şi toţi candidaţii să fie obligaţi 
a locui în internat. Materiile ce îi-se vor pro
pune, aă fie aceleaşi, punându-se însă cel mai 
mare pond pe muzică şi tipic. 

Muzica este materia de căpetenie a şcolii 
de cântăreţi bisericeşti şi nici unul dintre 
ei n'ar trebui să primească diplomă, până 
nu cunoaşte notele, nu ştie cânta la violină 
sau la ormoniu şi nu ştie conduce un cor. 

Chemarea cântăreţilor bisericeşti este de 
aici înainte, să formeze coruri bisericeşti la 
sate şi să le ştie conduce spre mărirea lui 
Dumnezeu şi spre desfătarea credincioşilor, 
învăţătorii sunt ai statului şi se depărtează tot 
mai mult de biserică. In parohii curat unite 
funcţionează de multe ori învăţători ortodocşi, 
dela cari nu poţi cere să aibă dragoste faţă 
de biserica noastră, iar noi nu putem rămânea 
fără coruri biserieeşti la sate. In 10—20 de 
ani fiecare biserică ar trebui să-şi aibă corul 
ei propriu, ca să legăm şi astfel tot mai mult 
pe credincioşii noştri de biserică. 

La romano-catolici sunt organele, cari 
foarte mult atrag poporul la biserică; la noi, 
durere, lipsesc organele şi acest lucru ar tre
bui să-1 facă corul bisericesc, pentru condu
cerea căruia om mai potrivit decât cantorul 
hu poate să fie. 

€um putem însă ajunge la aceasta? Nu 
cumva este aceasta cu neputinţă? Părerea celui 

T T X T T P T B A P O P O R U L U I 

c* e scrie aceste şire este, că toate le putem 
face, numai voinţă şi bunăînţelegere să avem 
Iar calea pe care trebue să mergem o voiu axata 
într'ua articol viitor. 

Un profesor 

DE PRIN SATE. 

Pomenirea eroilor 
Apălină, 3 Iunie 

In 3 Iunie, ziua de Rusale, s'a ţinut o 
frumoasă serbare în comuna Apălină întru 
pomenirea alor 45 eroi — fii ai aceleiaşi co
mune _ căzuţi în răsboiul din 1914—1920. 

Serbarea s'a început la ora 2 după amiazi, 
când tot popoful, îmbrăcat în haine de sărbă
toare, s'a adunat la casa comunală, de unde au 
plecat eu toţii la biserică. La sfârşitul Insera
tului, tot poporul, fără deosebire de confesiune, 
în frunte cu preoţii, a plecat la cimitir. 

Serbarea o deschide păr. Maxim Sârbu 
prin o vorbire călduroasă în amintirea eroilor 
morţi pentru patrie şi pentru desrobirea nea
mului nostru,asemenea eroilor legendari Horea, 
Cloşca şi Crişan. 

Vorbeşte apoi preotul reformat, care în 
cuvinte pline de însufleţire arată vrednicia 
celor ce ş-au jertfit viaţa pentru patrie, având 
în suflete credinţa în Dumnezeu şi alipirea 
fată de învăţătura bisericei. O copilită orfană 
de războiu instruată de dl învăţător Alexan
dru Roman, reeitează câteva poezii ocazionale, 
cari au stors lacrimi din ochii tuturor. 

Dl notar Nicolae Şuteu în câteva cuvinte 
anunţă poporul, că întru amintirea eroilor faţă 
de cari avem datoria de a nu-i da uitării, a 
întocmit un tablou frumos în care sunt aşezate 
fotografiile celor 45 eroi. 

Poporul, foarte mulţumit de această faptă 
nobilă a dlui- notar, îi aduce celea mai calde 
mulţumiri. 

In urmă păr. Maxim Sârbu mulţumeşte 
tuturor, pentru participarea în număr aşa de 
frumos la aceasta pioasă comemorare. 

Alexandru Oltean, tinărul. 

Haine, cari ţin aproape o jumătate de veac 
Un fabricant de stofe de haine din Anglia 

a fabricat haine aşa de tari, că nu se rup nu
mai după ce le porţi 30—40 de ani. Invenţia 
acestui fabricant stă în aceea, că stofele obiş-

| nuite le-a înmuiat într'o zeamă metalică — 
I zeamă făcută din nikel şi alte pietrii preţioase. 

Hainele făcute din stofe înmuiate în această 
zeamă nu se rup cu anii. Le poate purta un 
om 40 de ani într'una, fără să se strice. 

In ce chip se pregăteşte zeama aceea 
metalică, fabricantul nu voieşte să descopere. 

Orice stofe se pot înmuia în această 
zeamă. 

Astfel de stofe vor'fi foarte bune şi fo
lositoare mai ales bărbaţilor şi oamenilor săraci. 
Femeile însă, cari umblă mult după modă, nu 
se prea bucură de acestea haine. 

Leac bun contra pişcăturilor de ţânţari 

/ , î ^ î ? C C i C a " î m P r ă ? » ' e frigurile 
paludismul). De aceea e bine ca, m a i ales în 

locurile unde sunt ţânţari, şi oamenii zac de 
faguri, - - toată lumea să-şi frece obrazul 
«âinileşi gâtul eu foi de PraS (un fel de ceapă)! 
De mirosul şi de gustul prazului nu se apropie 
tanţaru, iar oamenii nu se îmbolnăvesc "de 

C â n d v o r îi P a s t i l e în anţil V j j t 

Sfântul Sinod al bisericii ortodoxe remj 
hotârit în şedinţa sa din 13 Iunie, c j J C | 

viitor Pastile se vor sărbători la 31 ^ 
Arhiereii bisericii noastre vor primi ah ' 
seamă şi ei data aceasta, cu atât m ai ales 
şi apusenii atunci îşi vor sărbători Paştii'-
anul 1929. ' " l 

Univers i tatea p o p n l a r ă „ N . i 0 î , 
de!a V ă l e n i i de Munte îşi începe cursârii 
la 1 Iulie, ţinând până la sfârşitul lunii. I a v i I ( 

aceasta se împlinesc 20 de ani de când iij 
moşul profesor N . Iorga a început acea 
cursuri, cari atâta lumină au adus ţîrii, ^ 
dori ca cât mai mulţi preoţi şi învăţători si 
ia parte la aceste cursuri, înscriindu-se 4 
bună vreme la d. Ilie Ardeleanu, secretatul 
cursurilor, Bucureşti, Bulevardul Schitu M|. 
gureanu, 1. 

G r o a z ă mare pe o s tradă a Clnjuhi, 
Vinerea trecută după masă automobilul Ni 
101 din Turda, proprietatea dlui Marcu Petri 
ststea lângă o casă din strada Feleaoului,ii 
care intrase şoferul. Deodată automobilulplead 
singur, se vede stricându-i-se frâna, şioiti 
pe deal în jos. Oricine îşi poate Inchipi 
groaza oamenilor de pe stradă. Noroc cin 
şofer, care se afla din întâmplare pe acolo, 
văzând automobilul fără stăpân, 1-a opriiji 
astfel s'a încunjurat pe de o parte şi neferi
cirile, iar pe de alta şi stricarea automobil* 
Poliţia a luat proces verbal cu proprietarii 
automobilului, pe care-1 va pedepsi, dacl-1 B• 
afla de vină. '. 

Grlj l ţ i -vă biletele de tren. In sfârşit 
conducerea C. F. R. a observat şi ea, ci 
hoţii se fac cu biletele de călătorie pe trei 
Chiar de aceea a poruncit ca, începând cuz« 
de 1 Iulie, nimeni să nu poată eşi din ga'1 

fără de a-şi preda biletul oamenilor puŞ'f 
păzească la eşirea din gară. Ceice sevoriJ» 
neavând la ei biletele de călătorie, vor fi* 
ţinuţi şi predaţi poliţiei sau jandarmeriei sp» 
aspră pedepsire. j 

O b r o a s c ă ţestoasă uriaşă. 
pescari din Franţa au eşit in largul n*11'' 
să prindă peşte. In loc de peşte însă au P 
o uriaşă broască ţestoasă, care cântăreşte l 
kgr. Lungimea acestei broaşte este de 1 » e 

70 centimetri, iar lăţimea de 1 metru 20" 

A v i o a n e s fărâmate de fartflU* 
noaptea de 14 Iunie 21 de avioane 
franceze mergeau dela oraşul Nancy sì'1 

Le Bourget. S'a iscat însă, pe neobserfl^ 
furtună groaznică, care a sfărmat 6 afiô j 
4 au reuşit să se ceboare, iar de so» 
celoralalte 11 nu se ştie nimica. 

C ă l a r e dela P a r i s l a B n * " ^ 
Dşoara Rochel Dorange a plecat înain'e ^ 
săptămână dela Paris călare, cu 8 â n d V 
ajunge la Bucureşti. Dela Belgradul Sar 

îruP1 

însoţeşte dl colonel I . Păun, cu c a r e _ ; o r j f f 

au sosit Vineri în ţară, în comuna » ţ 
De acolo au luat-o spre Timişoara, f j! 

Deva, Oraviţa, Săliştea, Sibiiu, Avrig, * % f 

Braşov, Predeal, Sinaia, Breaza, Câmp« n a' 
şti, Tâncâbeşti, Băneasa şi Bucureşti-
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Canonicul B a n c a va avea în sfârşit 
• e | o cruce de p i a t r ă la mormânt. 

Sunt aproape 19 ani de când canonicul Bunea, 
marele învăţat al bisericii noastre, îşi doarme 
somnul de veci în cimitirul Blajului. O cruce 
simpl* de lemn arată locul unde s'a prefăcut 
în pământ trupul frumos al acelui mare bărbat 
a l neamului nostru. 

Iată însă că dl ministru Lapedatu şi-a 
adus,aminte de cele făgăduite la masa mitro
politană din Blaj, în ziua de 15 Maiu a anului 
acestuia, şi a trimis 50,000 de lei, din cari să 
se ridice un vrednic monument nemuritorului 
Bunea. Fapta dlui ministru se laudă de sine, 
iar noi nădăjduim să vedem în curând monu
mentul vrednicit de mult. 

„ I t a l i a " ruptă în două de un munte 
de uniată. Abia acuma se ştiu amănuntele 
nefericirii dirijabilului „Italia". Era o vijelie 
grozavă, de nu se mai vedea nimica. Condu- f 
cătorii balonului şi-au pierdut orientarea şi | 
balonul a fost dus de furtună în toate părţile, j 
Vizlad că benzina este pe sfârşite, iar vijelia 
au slăbeşte de loc, generalul Nobile a hotărît 
să se coboare, cu toatecă bine ştia că oriunde 
s'ar coborî numai de munţi de ghiaţâ ar da. 2 

Intr'adevăr, cât ce au început să se co- j 
boare, dirijabilul s'a şi lovit de un munte de [ 
ghiaţl, care a tăiat dirijabilul „Italia" obiu în j 
două. Indatăce s'a produs lovitura, gazele, cari J 
ţineau în aier dirijabilul, au început sâ iasă, j 
iară oamenii au rămas în odaia dirijabilului. | 
Generalul Nobiie a mai telegrafat că câţiva 
oameni dintre însoţitori au manile şi picioarele 
îngheţate. Doi iaşi s'au ales cu picioarele rupte. 
Partea dirijabilului unde se aflau motoarele, au 
fost târâte la 40 kilometri pe o insulă pluti
toare de ghiaţă, pe care vântul o împinge tot 
mai departe spre răsărit. Despre aceştia gene
ralul Nobile nu mai are nici o ştire. Călătorii 
sunt acuma împărţiţi în trei grupe: Nobile şi 
5 însoţitori, dintre cari doi răniţi, se află lângă 
dirijabilul sfărmat, alţi şapte pe insula pluti
toare spre răsărit, iară trei oameni au plecat 
ca să caute pământul. 

Mâncare ar avea pentru trei luni, darn'au 
cu ce-şi face foc, şi este frig al naibi, iară 
urşii de mare au dat de ei şi n'au arme, cu ce 
să se apere. Bun e Dumnezeu, dar cu greu 
vor putea scăpa cu viaţa. Ştirile cele mai 
«oue ne spun că de două zile generalul Nobile 
nu mai dă nici un semn de viaţă. 

Cam să l ipim farfuri i le de porţelan. 
Frecăm cele două feţe ale spărturii foarte 
biae cu zamă de usturoi (ai) şi apoi le lipim. 
Sucul de usturoi uscat lipeşte foarte bine. f 
Poftim şi încercaţi, nu e lucru mare. 

T r e i copii , deodată . Femeia Voicu 
Bădica din comuna Uslubei, satul Capugiu, de 
lângă Constanţa, a dat naştere la trei copii, 
dintre cari unul fecior şi celelalte două fete. 
Atât mama cât şi copiii sunt sănătoşi pe deplin. 

M a r e nenorocire de tren în Ger 
mania. Acceleratul Mfinchen — Frankfurt a 
deraiat în ziua de 10 Iunie în staţiunea Sie-; 
gesdorf. Sunt 24 morţi, şapte greu şi 11 mai 
"Şor răniţi. 

Lovi tă de trăznet. Ni-se scrie din 
comuna Sânmihaiul de Câmpie, jud. Cluj: 
Astăzi în 12 Iunie, pe la ceasurile 10 şi jumă
tate, s'a lăsat asupra comunei noastre o furtună 
grea cu trăznete şi fulgere. Fetiţa Măria 
Boariu, elevă în clasa a 5-a şcoalei primare, 
s'a întors chiar atunci din câmp, după ceva 
h a ine , spre a se scuti de ploaie. Un trlznet 
S a d escărcat tocmai asupra bietei copile, omo-
rându-o pe loc. Oamenii, când s'au întors seara 
d e ' a muncă, au aflat-o cu trupul ars şi cu 

hainele rupte. Măria Boariu a fost una dintre 
celea mai bune şcolăriţe din sat. Nu se putea 
face teatru sau producţie Ia şcoală, fără dânsa, 
învăţătoarea Măria Finta din Blaj o laudă în-
tr'una pentru purtările ei frumoase şi pentru 
mintea pe care i-a dat-o Dumnezeu. A plâns-o 
întreg satul pe biata Marioara Boariu!— Con
stantin Gorea, abonat al foii. 

Tunelul Teliu ameninţă să se p r ă 
buşească, înainte cu câţiva ani statul nostru 
a hotărît să deschidă o nouă linie de cale fe
rată peste Braşov Ia Galaţi. In scopul acesta 
s'au şi început lucrările de lipsi, dar mai ales 
construirea tunelului Teliu, care este cel mai 
lung în România, de aproape patru kilometri. 
Inginerii au şi găurit stânca, urma numai să 
se zidească tunelul pe dinlăuntru. Iată însă că 
într'o bună zi statul nu mai vrea să plătească 
cheltuelile împreunate cu zidirea tunelului, in
ginerii le dau drumul lucrătorilor şi lucrul 
rămâne baltă. 

Dar Dumnezeu nu bate cu bâta. Ştirile 
cele mai nouă ne vestesc trista veste, că tu
nelul Teliu, sfredelirea căruia 1-a costat pe 
stat câteva sute de milioane, ameninţă să se 
prăbuşească. Suntem curioşi, ce măsuri va lua 
guvernul. 

In şcolile din Germania băta ia nn 
este in te rz i să . In legătură cu o pâră a unui 
părinte din Polonia, curtea de Apel din oraşul 
Bydgose a adus o sentinţă uimitoare. Pe în
văţătorul Marian lablonski adecă 1-a achitat, 
pe baza că legile germane, cari sunt încfi în 
vigoare în Polonia, permit bîtaia în şcoli, pe
depsind pe învăţători numai atunci, când bătaia 
întrece marginile. 

Legea germană este de fapt foarte bună. 
Bătaia în şcoli este adecă de multeori de lipsă, 
mai cu seamă când e vorba de copiii cei răi 
cu cari nici părinţii nu pot birui altfel. Bine 
înţeles că învăţătorii, cari se dedau la bătăi 
mai mari şi prea aspre, sunt pedepsiţi şi în 
Germania, dar aceştia sunt ioarte puţini, abia 
1 la 1000. 

Elefantu l fn b u c ă t ă r i e . Intr'un oraş 
din America se afla un circ, care avea un 
elefant foarte drăguţ, cu numele Bebe. Acest 
elefant ştia multe drăcii şi toată lumea îl des-
mierda şi-1 iubea. Seara juca în circ, iar ziua 
se odihnea într'un grajd, anume făcut pe seama 
Iui. In vecinătatea grajdului era o cârciumă, 
în bucătăria căreia fierbea, ca de regulă, un 
bucătar. 

Zilele trecute bucătarul a eşit pasă afară, 
ca să-şi vadă de nişte lemne. A stăteam mult 
afară bagseama, că pe când să între in bucă
tărie, se întâlneşte, nas în nas, cu elefantul 
circului. El se sperie de elefant, elefantul de 
el, şi deodată se trezeşte în obraz cu fiertura 
gătită pentru prânz. Ce se întâmplase adecă? 
Elefantul a întrat în bucătărie şi i-a mâncat 
toată fiertura, dar încă n'o sorbise întreagă, 
când a întrat bucătarul, aşa că s'a speriat şi 
el, şi astfel i-a- aruncat fiertura în obraz cu 
botul său cel lung. 

R e g i n a frumseţii de pe lume. Săp
tămânile trecute s'a ţinut în Galveston (America) 
alegerea reginei frumseţii de pe întreg roto
golul pământului. La această alegere fiecare 
ţară şi-a trimis pe regina frumuseţii din ţara 
respectivă, aşa că comisia n'avea de lucru 
decât cu regine. 

Rezultatul alegerii este următorul: Regina 
frumuseţii de pe întreg rotogolul pământului 
a fost declarată dşoara Ella von Henson din 
Chicago, ea primind premiul cel dintâiu. Al 
doilea premiu 1-a primit dşoara Allain din 
Franţa, iar al treilea dşoara Maracci din Italia. 

Europenii însă sunt foarte supăraţi fiindcă 
şi anul trecut tot americană a primit premiul 
întâiu. 

A a r s fn aerop lan . In ziua de 11 Iunie 
locotenentul Petrovici, dela grupul 3 aviaţie 
de recunoaştere din Galaţi, s'a urcat pe un 
avion ca să facă o recunoaştere. Dupăce a 
făcut mai multe sboruri, a încercat să se co
boare, dar s'a stins motorul. Astfel avionul 
s'a aprins şi el a ars cu avion cu tot. Pe când 
a ajuns pe pământ, era deja cărbune, atât el 
cât şi avionul. înmormântarea i-s'a făcut la 
Brăila. 

f Cornel ia P o p elevă în cl. I I I . a l i
ceului greco-catolic român de fete din Blaj> 

fiică-D-nei preotese văd. Silvia Pop din Blaj, 
după o scurtă şi dureroasă boală, împărtăşită 
fiind cu sf. Sacramente ale muribunzilor, şi-a 
dat îngerescul suflet în manile Creatorului, 
Duminecă, în 17 Iunie 1928, la orele 23 1 / 2 în 
vârstă de 14 ani. 

înmormântarea s'a făcut Marţi, în 19 Iunie, 
în cimitirul gr.-cat. din Blaj. 

Fie-ţi îngerii aproape, Somnul dulce! 

Din vieţile Sfinţilor 
• * 

Sfânta Paula 
Familiile renumite din Roma în veacul al 

patrălea au părăsit una după alta închinarea 
la idoli şi s'au înşirat sub drapeiul lui Hristos, 
sub care şi-au eâştigat mai mare laudă, ca dacă 
ar fi primit-o ca moştenire dela strămoşi. Ur
maşa unei astfel de familii a fost" si sf. Paula. 
Tatăl ei Rogat se trăgea dela Agamemnon, fost 
învingător în răsboiul traian; mania ei Blezilla 
se trăgea dela Seipioni şi Grachi; bărbatul ei 
Foxoţiu se trăgea din neamul lui Iuliu Cesar. „ 

Paula s'a născut la 347. Atât ca fată cât 
şi ca nevestră, evlavia şi umilinţa Ie-a deprins 
în mod deosebit, deşi pentru a urma împreju
rările casnice, a luat parte şi la strălucirea şi 
pompa lumească. Era de treizeci şi doi de ani 
când şi-a perdut soţul. A rămas văduvă cu cinci 
copii : sf. Blezilla (Ianuar 22), Paulina soţia lui 
sf. Pamac (Aug. 30), sf. Eustochia sau'lulia 
(Sept. 28), Rufina şi micul băieţaş Foxoţiu. In 
această stare tristă şi-a căutat mângâierea la 
acela, care singur e în stare a o da temeinic. 
Şi-a propus să nu se mărite mai mult; să ab-
zică de toate mândriile lumii; să se mute din 
cercul rudeniilor strălucitoare; cu un cuvânt 
să moară lumii ca să poată trăi Iui Hristos. 
O parte din averea sa cea mare a împărţit-o 
între servitori şi alţi oameni lipsiţi, podoabele 
femeeşti le-a lăpădat, pe copii i-a crescut în 
frica lui Dumnezeu cu aşa succes, încât mai 
târziu sf. Ieronim n'a stat la îndoială a scrie 
despre această familie către Leta, nevasta Iui 
Foxoţiu (nora Paulei), că însuş Iupiter a'ar fi 
făcut creştin dacă ar fi avut aşa neamuri. Casa 
Paulei a devenit biserica virtuţilor. Sf. Pavel 
scriind despre văduve cătră Timoteiu, laudă 
pe acele, care îşi copiii, primesc pe cei străini, 
spală picioarele sfinţilor, adecă se bucură de 
veniţi, ajută pe cei năcăjiţi şi fac toate faptele 
cele bune (I Tim. 5, 10). Acestea toate le-a îm
plinit sf. Paula. După aceea însă cu mai mare 
lăpădare de sine a'a despărţit cu totul de Roma 
şi luând pe una din fetele ei, pe Eustochia, 
s'au mutat în răsărit. 

Cu măre durere s'a depărtat dintre nea
murile ei. In insula Cipru a cercetat pe sf. 
Epifan; în Antiochia pe sf. Paulin, cari în zi
lele când au fost în Roma, au aflat în casa 
Paulei ospitalitate. După aceea a cercetat lo
curile mai însemnate Ah pământului sfânt. In 
Ierusalim a îmbiat-o guvernatorul cu locuinţă 
strălucită, dar ea a ales un adăpost nepreten-
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ţies şi de acolo a cercetat, a stropit cu lacrimi 
şi sărutat cu adâncă umilinţă locurile sfinţite 
de picioarele, sudorile şi sângele dulcelui Mân
tuitor. De aici s'a dus la Viflaim şi a înteme
iat două claustre. Conducerea claustrului de 
bărbaţi a încredinţat-o lui sf.leronim, iar clau
stra femeilor I-a condus ea, împărţindu-1 în trei 
clase. In clasa primă erau cele cari se trăgeau 
din familii înalte, în a doua, cele din familii 
mijlocii, iar în a treia cele din familii de jos. 
Fiecare clasă lucra separat, dar rugăciunile le 
făcea împreună. Fiecare mergea la biserica sub 
conducerea stariţei propriei lor clase. Sf. scrip
tură, pe care Paula şi fata ei Iulia o ştiau foarte 
bine, erau îndatorate s'o cetească cu sârgu-
inţă si aceste femei. Psalmii îi cântau în limba 
jidovească, pe care Paula şi Iulia o vorbeau 
perfect. . , , i 4 i 

Dela începutul văduviei, intr atâta a îna
intat în lăcrimarea şi chinuirea trupului, încât 
sf. Ieronim, care i-a' fost spiritual, şi alţii, au 
dojenit-o ea să se reţină, pentru a-şi cruţa 
ochii cel puţin pentru a ceti evangelia. Paula 
avea obieeiu'l să răspundă aşa: „Trebuie să-mi 
urâţesc faţa, pe care contra poruncii lui Dum
nezeu am uns-o de multe ori, am văpsit-o; 
să-mi chinuiesc trupul care a trăit în multe 
plăceri; râsul îndelungat îl împlineşte plânsul, 
hainele fine să le schimbăm cu sad de păr; 
care am plăcut bărbatului meu şi lumei, doresc 
să plac lui Hristos". Ţinea posturi stricte, 
trăia cu zarzavat şi legume păstăioase, dela 
vin se reţinea cu totul. Când era bolnavă sf. 
Ieronim şi episcopul Epifan o îndemnau, să 
bea pentru susţinerea corpului vin: însă după 
mărturisirea lui Epifan nu au putut-o îndu
pleca: „Am ajuns acolo cu stăruinţele mele, 
că aproape ea m-a înduplecat pe mine, că în 
timpul acesta al bătrâneţelor să nu beau vin". 
Despre umilinţa ei scrie sf. Ieronim: „Precum 
strălucirea razelor solare spălăceşte, ba încă 
acopere, strălucirea stelelor, aşa întrecea umi
linţa Paulei pe a celorlalte femei de pe Pământul 
sfânt. Ocolind mărirea, a meritat mărirea, care 
însoţeşte virtutea ca umbra şi părăseşte pe 
aceia cari râvnesc după ea; râvneşte însă după 
despreţuitorii ei". — Când copiii i-au murit, 
a răbdat lovitura cu încredere în Dumnezeu. 
Mai întâi pe fica sa Iulia şi pe celelalte femei 
le-a crescut cu mare succes spre cele bune. 
Celor mai tinere Ie-a ordonat posturi stricte, 
pentru domolirea focului trupesc, având obi
ceiul să spună, că mai bine să sufere stomacu
rile acestor fete decât mintea lor. 

I-a servit spre mare mângâiere, că în 
Roma, una dintre nepoate, fetiţa lui Toxoţiu. 
mica Paula, deşi încă numai în leagăn şi între 
jucării de copii, cânta Aliluia şi,o amintea de 
multe ori, pe ea şi pe Iulia. Viaţa ei, virtuoasă 
şi-a încheiat-o la vârsta de 56 ani fiind îngri
jită cu multă gingăşie de Iulia. Şi-a făcut 
tocmai cruce pe gură când şi-a dat sufletul. 
In pământul sfânt, unde Paula a locuit douăzeci 
de ani, s'a lăţit iute vestea morţii ei. Episcopi, 
preoţi, eremiţi şi foarte mulţi cerşitori, cărora 
le-a fost adevărată mamă, s'au adunat îm
preună la înmormântare. Episcopii au dus pe 
umeri trupul sfintei văduve şi l-au îngropat în 
peştera în care s'a născut Domnul nostru. Pe 
Iulia cu mare greutate au putut-o reţinea dela 
trupul mamei sale, pe care 1-a umezit cu la
crimi. După moartea ei a preluat conducerea 
mănăstirii Iulia şi mai târziu mica Paula care 
a venit acolo şi a fost crescută de- Iulia. 

De bucuriile lumei s-a dat la o parte, de 
bună voie a rămas săracă, propria ei cruce a 
purtat-o cu bucurie şi singura dorinţă a ei a 
fost să plaeă lui Hristos. Jertfa aceasta mare 
a avut şi răsplată mare. 

După 1. Zalka Zulnia Todica. 

ir.l ÍNnSTiNTE-FÜLOSiTOAREl 

Prinzătoare de muşte 
Vara sunt multe muşte peste tot 

locul. Şi oamenii încearcă în tof chipul 
să se apere şi să se cape de ele. între
buinţează hârtie cleioasă, hârtie otrăvită, 
oţet şi altele. Acestea sunt tot mijloace 
iscodite de om. 

Se găsesc însă şi în natură mijloace 
minunate, prin cari se pot prinde şi omori 
muştele, gândacii şi alte gângănii stri-
căcioase. Anume sunt câte-va buruieni, 
cari aşa sunt întocmite, încât ori ce 
muşte, cari are îndrăsneala să se pună 
pe frunzele lor, sunt prinse şi omorite. 

Cea mai cunoscută buruiană prin
zătoare de muşte este Roua cerului. 
Creşte prin locurile mlăştinoase, pe unde 
cresc şi muşchii numiţi Coada mâţei de 
baltă — Sphagnum. Se găseşte şi la 
noi în ţară prin livezile umede din Mol
dova si Transilvania. 

> 

Roua cerului este o buruiană mică, 
cu frunzele ca nişte linguri. Pe dos 
frunzele sunt netede, pe faţa de asupra 
însă au peri mărunţi, măciucaţi. Pe mă
ciuca fiecărui pâr se găseşte o picătură 
limpede ca apa şi lipicioasă paf'că ar 
fi unsă eu cleiu. 

Din cauza picăturilor cleioase de 
pe peri, cari seamănă cu roua, se şi 
numeşte ace*asta buruiană Roua ceru
lui, învăţaţii îi zic Drosera, ceea ce 
înseamnă „acoperită cu rouă". 

înfloreşte prin Iulie-August. Semin
ţele îi sunt mici şi lungăreţe. Seamănă 
cu un fus. 

Nime n'ar băga în seamă aceasta 
buruiană mică, dacă n'ar avea frunzele 
cu peri aşa de cleioşi cari slujesc la 
prinderea muştelor. 

Şi e minunată aceasta capcană a 
muştelor. 

Muştele umblând după hrană peste 
tot locul, zăresc şi roua limpede de pe 
frunzele acestei buruieni. Cred că e ceva 
bun de mâncare şi aleargă numai de
cât acolo. Dar abia se pun pe frunze 
şi îndată simţesc, că nu se mai pot 
desface. S'au lipit de perii cleioşi de pe 
frunză. Dau din aripi şi din picioare şi 
cearcă în tot chipul să scape. Miscân-
du-se într'una, ating şi alţi peri cleioşi 
— măciucaţi, de cari se lipesc şi mai 
tare. Aşa că în loc să scape din cap
cană mai tare se încurcă. Şi după trudă 
de cel mult un ceas, muştele mor. 

Dar nu-i destul numai, că muştele 
se lipesc de perii de pe frunze, ci pen
tru ca capcana să fie si mai îngrozi
toare, însăşi frunza se îndoaie peste 
nefericita muscă şi o acopere asa, că 
nu se mai vede Aşa îndoită stă frunza 
aproape două » l e . In vremea aceasta 
din frunift musteşte un suc asemănător 
cu sucul din stomacul animalelor. Acest 
suc topeşte toată carnea moale a mu 
tei, aşa că nu rămân numai părţii 
mai tar, şi mai scorţoase: picioare? aripi 

După ce musca a fost topitg f 
se desface, perii se ridică şi râniă1^ 
sunt împrăştiate de vânt. ' 

Se pare dar, că Roua cerule 
este numai o prinzătoare de muşte, 
este şi mâncătoare de muşte, 
cred, că aceasta buruiană se h'răn ' 
cu carnea topită a muştelor. Si \ ^ 
în seamă, că ea creşte prin' l 0 

sărace, cu pi ţină hrana, unde abia 
creşte muşchii, se prea poate,, câ̂  
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hrăneşte şi cu carnea muştelor Pe cari le prinde. 
L a tot cazul însă iscusinţa cu Ca 

Roua cerului prinde muştele şi Ie J 
peşte carnea, este una dintre cele maj 
minunate întocmiri," cu cari Dumnezeu 
a înzestrat neamul plantelor. ' 

Ion Popu-Câmp eanii. 
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în regulă atât pe anul trecut cât şi pe anul acesta. 

George Gabor în D. Abonamentul în suma dt 
180 Lei l-am primit. 

Ştefan Rahftian 1. Ştefan, Leor. Am primit abo
namentul în suma de 90 lei. Gazeta o vei primi regulii 

RcaadcTTes^an^al^ 

Cele mai acomodate cărticele ca 

premii pentru examene 
sunt fără îndoială broşurile apărule în 
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